[bookmark: _GoBack]Мы начнём свою экскурсию с Поклонной горы, где «напрасно ждал Наполеон, последним счастьем упоённый, Москвы коленопреклонённой с ключами старого Кремля» тут высится Триумфальная арка – её соорудили в 1814 году для торжественной встречи победителей, которые возвращались из Западной Европы. Недалеко от Триумфальной арки расположен музей-панорама «Бородинская битва», здесь же памятник павшим героям этой битвы и знаменитая «Кутузовская изба», где М.Кутузов проводил военный совет и принял решение оставить Москву. На площади Победы установлен памятник М.Кутузову.  Вокруг памятника  улицы, названия которых хранят память о событиях Отечественной войны.
По Кутузовскому проспекту через Бородинский мост можно пройти к дому поэта-партизана Д.Давыдова, а оттуда – в Кремль, где у здания Арсенала сложены сотни трофейных орудий наполеоновской армии. Возле Кремля можно увидеть Манеж – ещё одно сооружение, связанное с Отечественной войной. Манеж был открыт в 1817 году, когда Москва готовилась отметить 5-ю годовщину победы над Наполеоном. Манеж был построен для смотра и парада войск. В этом здании мог развернуться целый кавалерийский полк – почти 2 тыс. солдат! Манеж назвали чудом инженерного искусства.
А в Санкт-Петербурге в Зимнем дворце (сейчас это Эрмитаж), есть Военная галерея 1812 года. Здесь поместили 332 портрета русских генералов, участников войны 1812 года. Здесь можно встретить портреты М.Кутузова, П.Багратиона, А.Ермолова, Н.Раевског, Д.Давыдова, А.Тучкова – всех, кто честно сражался за Отчизну. А вот 13 рам специально оставили пустыми. Под рамками таблички с именами и воинскими званиями погибших, о облик их до сих пор восстановить не удалось – ведь фотографий тогда ещё не было, а живописные портреты не каждый мог себе заказать.
Завершим мы нашу экскурсию мы на самом Бородинском поле. Сейчас это заповедник, мемориал двух Отечественных войн. Каждый год в первое воскресенье сентября на Бородинском поле проходит Всероссийский военно-исторический фестиваль. Со всех концов России приезжают на фестиваль десятки тысяч участников, чтобы почтить память героических защитников Отечества. Если вы услышите здесь канонаду и увидите, как строятся в каре гусарские полки, не пугайтесь. Это участники фестиваля разыгрывают ключевые эпизоды Бородинской битвы. И если с поля громко грянет «ура», значит, как всегда, победили наши.
